

- 习近平同韩国当选总统尹锡悦通电话
- 习近平同英国首相约翰逊通电话
- 习近平同瓦努阿图总统摩西就中瓦建交40周年互致贺电 李克强同瓦努阿图总理拉夫曼互致贺电
- 《习近平经济思想研究文集》等出版发行

### 四川绵阳民生实事项目暖人心

## 八千名女大学生分批接种九价HPV疫苗

□ 中国妇女报全媒体记者 任然  
□ 罗磊 刘晓东 刘芳池

“终于有机会这么便捷地接种了，心里感觉很幸福。”四川省绵阳市西南科技大学研二学生张佳雯很激动，她之前曾尝试从在线平台等多种方式预约接种九价HPV疫苗，但都没有成功。“今天能在学校集中接种，太方便了，在学校接种，也感觉更有保障。”

“非常惊喜，因为现在市面上九价疫苗确实是‘一苗难求’，也很感谢学校这么重视女学生的健康问题。接种疫苗，自己做好一级预防，比在得知病变之后去医院接受治疗更为重要。”西南科技大学大三学生崔元元同样激动地说。

“左上臂哈，接种完成后在留观室留观半小时，有不舒服的及时告知我们……”近日，在西南科技大学医院的预防接种室，女大学生们正排队登记接种HPV疫苗。据悉，这是西南科技大学与疫苗厂家联系后，正在对校内女大学生集中预约接种九价HPV疫苗。

西南科技大学大三学生梁爽接种后说：“医生告诉我们目前只有宫颈癌的预防是可以接种疫苗的，学校考虑到了我们的健康，我们自己也要更加关注和保护自身健康，在适当的年龄接种疫苗，做好自我防护。”

西南科技大学医院院长吉顺福介绍，西南科技大学医院（下称医院）在近两年的日常工作中，多次开展有关宫颈癌的健康科普讲座，“场场爆满”，女学生们都非常关注并表达了强烈需求。

今年2月，绵阳市将为“适龄女孩HPV疫苗接种补助项目”确定为2022年市级民生实事项目。今年3月，西南科技大学在绵阳市卫生健康部门和合作疫苗厂家的支持下，收集需求，“3天时间就收到了学校近8000人次的预约。”

吉顺福介绍，医院即刻与疫苗厂家联系，10天之内，第一批次的疫苗即到货，“目前我们在做好疫情防控的同时，每半天安排270人左右进行接种，安排了十余人为在校女大学生接种疫苗服务。”吉顺福说，8000人次的预约将分批接种完成，学校有女生近1.5万人，截至目前，预约接种占比50%以上。

“HPV疫苗是预防HPV的有效手段，可以降低宫颈癌的发病率。目前市面上有二价（9~45岁）、四价（9~45岁）、九价（16~26岁）HPV疫苗。市民可以根据不同年龄段和经济承受能力，选择最适合的疫苗进行预防。”绵阳市疾病预防控制中心主任医师郭洪菊介绍，由于HPV感染呈现双峰特征，其中一个感染的高峰发生在15~24岁，因此，加强适龄在校学生的HPV疫苗接种很有必要。（下转2版）

## 青岛妇联推动“妇字号”企业复工复产 开辟金融绿色通道 开通维权服务专线

中国妇女报全媒体记者 姚建/高欣 王丹青 发自青岛  
“真没想到咱这‘巾帼e贷’这么快，我才申请了一天，20万元贷款就发放了。”

韩梅在山东省青岛莱西市经营着一家涮烤店，受疫情影响，近期客流减少，店里的资金周转也出现了困难。正在韩梅一筹莫展之时，青岛农商行莱西支行给她介绍了“巾帼e贷”。

“听说这个‘巾帼e贷’是咱妇联和银行共同推出的纯信用信贷，我就在现场提出了贷款申请。”韩梅告诉中国妇女报全媒体记者。

据介绍，仅3月份以来，青岛农商行莱西支行共投放“巾帼e贷”14笔，共计184万元，为莱西女性创业者解决了疫情期间资金周转的问题。

“青岛市疫情实现社会面‘动态清零’后，我们将青岛有序复工复产的要求传达到各区市妇联，从金融、法律、招聘等多个层面，帮助女性尽快解决在复工复产过程中遇到的难题。”青岛市妇联相关工作人员告诉记者，在了解到女性创业者疫情期间面临的资金困难后，青岛妇联联合青岛农商行加大“巾帼e贷”金融产品扶持力度，创新推出“巾帼e贷”线上信用贷款产品，今年以来已为青岛市女性创业者办理“巾帼e贷”3.91亿元。

此外，为帮助中小企业抵御疫情带来的冲击，青岛市妇联还指导青岛市女企业家协会组建了一支公益法律帮扶团队，为中小会员企业提供公益、专业的法律支持。

“疫情期间，有单位出现了员工因为工资发放问题与公司产生纠纷的情况。公益法律帮扶团队律师在最大限度保障员工的权益和企业生产经营现状的基础上，及时进行线上调解，帮助员工和企业顺利解决了难题。”青岛妇联相关工作人员告诉记者，在有序复工复产的过程中，维护女职工合法权益也是她们的重点工作之一。（下转2版）

### 深化改革 破难行动进行时

## 浙江杭州坚持“党建带妇建” 进一步加强基层妇女组织建设 增强镇街妇联力量，挂职副主席“上线”

中国妇女报全媒体记者姚改改 发自杭州 3月25日，在浙江杭州临平区召开的临平街道第三次妇女代表大会上，星火社区党委书记王晓丹当选街道妇联挂职副主席，这是杭州市镇街妇联中第一次选举产生挂职副主席。

“挂职对于我这名社工而言是一场大变革，需要我转变工作格局，从立足基层，以社区、小区、居民作为切入点，上升到街道层面乃至全区层面的大视角，更宽广、更全面、更深入服务好妇女群众。”王晓丹表示，在新的岗位上将努力成为基层妇联改革的实践者、先行者。“我将发挥自己对基层情况了解与深入群众的工作优势，积极开展婚姻家庭纠纷调解、家庭教育直播讲堂等活动，为平安临平建设添砖加瓦。”

选配镇街妇联挂职副主席，是临平区新时期坚持“党建带妇建”，进一步加强基

- 选配镇街妇联挂职副主席是进一步加强基层妇女组织建设的有效途径，也是拓宽选拔优秀妇女人才的一个重要举措
- 挂职副主席的配备，增强了镇街妇联力量，她们可直接参与街道妇联相关决策、相关事务性工作，为妇联注入新鲜血液
- 挂职副主席一般挂职一届，如中途有其他原因不宜不适情况的，报请街道党工委、区妇联后进行补选

层妇女组织建设的有效途径，也是拓宽选拔优秀妇女人才的一个重要举措。临平区妇联认真调研，多方征求意见，多次与区委组织部积极沟通，最终共同发文，决定镇街配备挂职副主席，打开改革破难新局面。据悉，此举在浙江为首创。

挂职副主席的配备，增强了镇街妇联力量。她们可直接参与街道妇联相关决策、相关事务性工作，为妇联注入新鲜血液。同时她们也将其他领域先进的做法带到妇联工作中，有助于街道妇联打破原有工作格局，全面提升服务水平，凝聚更广泛的妇女群体，在共同富裕区样板建设过程中展现作为。挂职副主席一般

挂职一届，如中途有其他原因不宜不适情况的，报请街道党工委、区妇联后进行补选。

临平街道是镇街妇联挂职副主席工作的试点。本次选举产生的21名执委中，除3人为体制内外，其余均来自基层一线，具有广泛的代表性，这些执委带来的意见、建议，直接反映基层妇女群众的需求。

“当选街道妇联执委后，我可以借助妇联优势，更直接、更具体地了解基层妇女在阅读方面的需求，为他们提供更好的服务。”新当选的执委、临平智慧图书馆馆长鲍丹表示，今后在图书馆具体运行过程中，通过增设儿童智能看护卡、探索开展家庭读书会等，将本职工作与妇联工作紧密结合，让资源共享、活动共办，为妇女儿童提供家门口的服务。

据了解，镇街妇联挂职副主席工作在临平街道试点，将在全区推广。



采摘明前茶

3月27日，在湖南省衡阳市常宁市塔山瑶族乡塔山村，茶农在采摘明前茶（无人机照片）。清明临近，各地茶场进入明前茶采摘的忙碌时期，茶农抓紧时间采摘、加工、制作新茶，供应市场。

新华社发（周秀鱼春/摄）

### 女人大代表风采

全国人大代表、江苏省盐城市农业科学院副院长秦光蔚

## “土壤医生”以科技和使命保护粮食生命线

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“刚刚，我上传了一个小视频，春耕季，大家要注意看技术要领哦……”近期，盐城市疫情防控形势又紧张起来，暂时下不了乡的秦光蔚和她带领的科技服务团队又开始了新一年的忙碌和倾析。他们通过线上科技服务，在关键时间节点，利用微信工作群给农业示范点、农业示范户及时发布生产天气信息和生产指导意见，制作技术操作小视频，供大家在线上讨论交流，“有了网络，让我们下乡更快了。”秦光蔚笑着说。

作为全国人大代表、江苏省盐城市农业科学院副院长，秦光蔚跟土地、跟农民打了一辈子交道，“只有踩在土地上的时候，我心里才最踏实。”30多年来，秦光蔚一直扎根大地，用科技的力量和对土地的深情，把土壤改良的成果装进了农民“口袋”。

悠悠万事，吃饭为大。要想满足人民对美好生活的期待，粮食供给是基础。但依海而生的盐城，土壤含盐量高，土地肥力较低。多年来，秦光蔚一直在沿海滩涂种植这一领域深入钻研，积极实施“藏粮于地、藏粮于技”国家战略，在田间地头做给农民看，带着农民干，指导农民科学施肥，大力推进化肥减量增效。目前，盐城市耕地土壤有机质含量比第二次土壤普查上升42.49%。



秦光蔚在稻田调研。

实践中，秦光蔚认为，“只有通过科学精准施肥、综合运用有机肥和无机肥等方法，可以有效改善土壤的理化性状，提升土壤有机质。”试验田里，秦光蔚把这些技术手把手传授给种植户，帮助他们不断提升种植产量。“特别是看到种植户们接受了我们的技术建议，最终增产，我就觉得非常幸福。”

（下转2版）

□ 邵伟 李青青 唐洁

早春时节，冰雪消融，一缕缕清风拂过，五溪大地暖起来了。

这一缕缕清风里，有老一辈无产阶级革命家、新中国第一任铁道部部长滕代远“干部子弟不能搞特殊，艰苦朴素传统不能丢”的家风故事；有新中国第一大将粟裕“不能打我的牌子为自己办事开后门”的殷殷嘱托；还有千年古村高椅“耕读为本、清白传家”的家训传承……

家风正，则民风淳；民风淳，则社风清。去年以来，湖南省怀化市妇联按照“清廉怀化”建设工作部署，认真履行“清廉家庭”创建牵头部门责任，以构筑牢固拒腐防变的家庭防线为目标，着力营造廉洁文明家风，为增强党员领导干部抵御腐败能力创造了良好的家庭环境。

率先启动“清廉家庭”创建

为充分发挥女性在家庭助廉促廉中的独特作用，2021年11月，怀化市妇联联合市纪委、市委宣传部率先在全省出台《怀化市“清廉家庭”创建工作实施方案》（以下简称《实施方案》），大力倡导以廉为荣、以贪为耻的社会风尚，提高广大家庭成员的廉政意识、法律意识和自警意识，增强各级干部职工及家庭成员自我约束、自我教育的能力。

该《实施方案》要求，各级各机关企事业单位层层发动，并充分利用宣传栏、网站、微信公众号等阵地广泛进行宣传动员，推动清廉文化、清廉知识上屏、上墙，形成人人知晓、人人参与的浓厚崇廉倡廉助廉氛围。

今年1月24日，怀化市直单位新任处级领导干部及其配偶“清廉家风”建设座谈会召开，市妇联积极配合做好筹备工作。当天，70名新提拔的处级干部及其配偶收到《严以治家》《清风传家》和《近年来查处的部分严重违纪违法党员干部警示录》3本廉政教育读物。

“这是组织送给我们的珍贵廉礼，体现了组织的关心，我一定做好‘廉内助’，做‘清廉家风’的践行者。”怀化市重点建设项目事务中心主任王富家属滕慧兰说。座谈会上，新任处级干部及其配偶共同观看了警示教育片，4位干部家属分享了自己的“清廉家风”故事。被追授为“全国脱贫攻坚先进个人”的溆浦县委书记蒙汉的女儿分享了父亲清正廉洁、一心为民、殉职在脱贫攻坚一线的故事，在场许多人流下感动的泪水。

### 湖南怀化着力营造廉洁文明家风

## 创建「清廉家庭」共筑家庭「拒腐防线」

（下转2版）